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A „haladó" vidék.
v.

Alig hihetjük , hogy az eredmények, melye-
ket elõzõ czikkeinkben ugy nagyjából érintet-
tünk , megfelelnének a magyarországi rabbisze-
minarium , — mert itt rejlik a bajok egyik
fõforrása — felállításával összekötött intenczi-
óknak.

Évtizedeken át elkeseredetten folyt a harcz :
kell-e , üdvös-e egy rabbiszemiárium felállí tása,
vagy sem.

A régiekhez ragaszkodók váltig hirdették ,
hogy az intézetbõl kikerülendõ rabbik eltávo-
lodnak majd az õsi alaptól és egyenesen vesze-
delmévé fognak válni Izrael hitének , melyet meg
nem változtatha tott évezredek kinja, az inqui-
zicziók tüze, egy világ szüntelen üldözése.

Meg akarjuk mutatni , — hangzott az ellen-
párt j elszava — hogy egy modern képzettségû ,
magyar szavú rabbi is hû õre, buzgó tanítója
és terjesztõje lehe t a zsidóság tanainak. Meg
akarjuk mulatni , hogy nem okvetlenül szüksé-
ges, hogy a zsidó pap világcsufja legyen, hogy elzár-
kozottan éljen a világtol és annak követelményeitõl ,
csakhogy szent feladatának megfelelhessen.
Kifogástalanul vallásos és a zsidó tudományokban
jártas , de e mellett határozottan felvilágosodott
rabbikkal akarjuk megajándékozni a magyar
zsidóságot.

Es a haladóknak igaza volt abban , hogy
vallásosság és felvilágosodoltság tényleg nem
összeférhetetlen dolgok, igazuk abban, hogy a
zsidó pap lehet tudományosan képzett , minden
tekintetben modern ember , és lehet egyszers-
mind a legbuzgóbb, a legodaadóbb tanítója a

hitnek és a hit szabványainak, (példa erre a
berlini rabbiszeminárium és az ebbõl a szemi-
náriumból kikerült növendékek), ele nem lett
igaza abban , hogy az általa felállított tételt tf ~
a rabbiszeminárium és annak a rabbiszeminá-
riumnak a növendékei(vannak dicséretes kivételek ,
melyeknek azonban õsidõktõl fogva az a természe-
tük , hogy a roppant kisebbséget képezik) iga-
zolták volna , melyet hosszú, elkeseredett tusák
és az orthodoxok legyõzõse után az egész ma-
gyar zsidóság számára emeltek.

Az eddigi eredmények túlnyomó része —
fájdalom ! — az orthodoxoknak adott igazat.

Or thodoxaink , kik oly makacsul és oly
hosszú ideig küzdöttek a magyar rabbiszemináriu m
felállítása ellen, igaz, el nem ismernék ez inté-
zet létjogát akkor sem, ha más eredmé-
nyeket mutathatna fel, és szentjei fentar tanák
a már elõre kihirdetett anathémát akkor is, ha a
gyûlölt iskolából akármilyen szigorú elvekkel
felruházott rabbik kerülnének ki, de végre is,
egészen más, ha a szemrehányás, melylyl az el-
lenfél illet, igaz ls> és más> lm az nem e87éD>
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mint a csökönyösség és az álokoskodás kifolyása.
Az igazsüg hatálma, a táplált félelmet megczá-
foló szép eredmények elõtt meghajolna az ortho-
doxismusnak mérsékeltebb része, és minden
esetre a fiatal generáczió java. Kõ kõ után hul-
lanék le igy az évtizedek óta fennálló válasz-
falról és derengne á remény, hogy a pártokra
szakadt szerencsétlen magyar Izrael mihama-
rább ismét egygyé válik és mint hatalmas, egysé-
ges testület olyan mértékben teljesiti majd a haza-
és emberszeretet , a vallás és a kultúra köteles-
ségei t, a milyen mértékben azokat teljesítem a
jelen viszonyok közt a legtávolabbról sem képes.

De nemcsak az egyesítést biztosítanák más,
mint a jelen eredmények, de végtelen hasznot
húzna belõle a zsidók közti mivelõdés, és belát-
hatatlan elõny eket a nemzeti nyelv. A határ-
széli , részek kultúra és iskolagyülölõ vidékeiben
nem hódi tana folyton (a mi az utolsó években
— fájda lom! — ijesztõ arányokban történik ,) a
csodarabbik kultusza- a hivek nem ragaszkodná-
nak mindjobban egy rut , értelmetlen zagyvalék-
hoz, mint jó zsidóhoz és a vallásos szertartá-

sokhoz egyedül méltó nyelvhez, de inkább
hajlanának a szelídebb erkölcsök, az iskola
és a hazai nyelv felé : hiszen lá thatni , hogy a
felvilágosodottság, a magyar nyelv használata a
szószéken legkevésbé sem veszélyezteti a vallá-
sosságot. A r—i, a p—i, a sz—i pap egyene-
sen doktor és a templomban magyarul prédikál ,
és mégis milyen igazán vallásos és hitbuzgó
ember !

De ne többet errõl. Mert nem hisszük,
hogy léteznék olyan bará tja a szemináriumnak ,
a ki a jelen eredmények mellett azt tételezhetné
fel , hogy a szeminárium talpalatnyi tért is ké-
pes elhódítani az orthodoxismustól. De a jelen
viszonyok közt nem is óhaj tj uk q/. Képzeljük
csak a felforditást , ha pl. Beregszász rabbit válasz-
tana, ki törül intézményeket , mel yek évezredek
óta fennállanak. és melyek egyenesen a bibliá-
ban vannak elõírva , ki a vegyes házasságok
mellett száll síkra , fáklyák és zenehasználatát
hozza be az eddi g egyszerûsége által kitûnt
zsidó temetkezéseknél , ki imát ima után törül
és a ki. nagy szerénységében kijelenti , hogy a

Sabbatai Zevi.
(Folytatás.)

Sabbatai modora , a rendkívüli , csodás tünemé-
nyek , nõk és gyermekek jövendölései még törökökéi ,
is el ragadtak anny ira , hogy a nagyvezér tartolt attól ,
ha Sabbatai t a maga távolléte idején is Konstantiná-
pol yban hagyja, hol az izgatottság nõttön nõt t , még
magában a fõvárosban találna forrongás k ütni s
azért meg h agyta , hogy április 17 én , két havi fogság
után vi gyék Aby dos dardanellai várba , hol az állam-
foglyokat õrizték.

A sabbatiánusok ezt a várt elnevezték a hata-
lom tornyának. (Mi gdal Óz)

Ha Sabbatai Zevi pillanati g kételkedett önmagá-
ban , ez a helyváltoztatás ^ smét biztatta , valamint biz-
tatták a divan különös elnézése és a zsidók növekedõ
részvéte. Ismét teljességge l messiásnak érezte magát.

Midõn április 19-én megérkezett a várba , peszach
elõnapj a lévén , maga és kísérõi számára bárányt vá-
gott le, és a zsíros részekkel együtt ette, mik a tal-
mud törvényei szerint tiltottak. Állítólag oly áldási
fo rmulát használt , mely azt jelentette , hogy a mozesi-
talmüdi és a rabbinikus törvény el van törülve és mely
i gy hangzott légyen : » Áidassék Isten, ki a tiltottat
ismét megengedi *

Aby dosban Sabbatai valóságos udvartartá st rende-

zett be magának azokon a jelentékeny összegeken , miket
fivéreitõl és gazdag rokonaitól kapott. Sarah felesége náfi
idõzhetett és a messiás-királyné t adta , elbájolva a töme-
get szépségével. A török fõváros hemzsegett a hajók-
tól , mel yek híveit a dardanellai várba szállították. A
hajók viteldija napról-napra emelkedett.

Minden országból és világrészbõl tömegesen jött
tek a zsidók a fogházba , hogy õket egy tekintetre
méltassa. A várfelügyelõ persze jó l járt mellette , mert
bevételi dijt szedett és 5—10 tallért követ elt szemé-
lyenként A hel ység lakói is örültek a bõséges bevé-
telnek , melyhez lakások kiadása és élelmi szerek ela-
dása által jutottak . Valóságos aranyesõ hullott  Abv-
dosra.

Az a hatás , melyet e tények , miket fol yton túloz-
tak , Európa , Ázsia és Afrika zsidóságára gyakorollak
leírhatatlan.

Csekél y kivétellel mindanny ian meg voltak gyõ-
zõdve Sabbatai Messiás voltáról és legközelebb —
legkésõbb kél év mul tán — történendõ megvál tásról.
Azt mondogatták , ha elég bátor volt Konstantinápol yba
menni, bár nyíltan hirdet.e a szultán detronizálását ,
és mégis életben hagyták , sõt fogsága is csak látszó-
lagos, ez elég arra , hogy a régi és uj próféták jö vendö-
lései megerõsíttessenek.

A zsidók komolyan készültek arra , hogy vissza-
térjenek õsi hónukba. Magyarors zágon hátaik kiöntet Verd-



mit a Sulchan Aruch szerzõje megengedett ma-
gának, azt õ is megteheti ; õ is szerez egy Sul-
chan Aruchot , persze egy ujat , õ, ki a rabbinikus
tudományokból nem vett fel magába annyit,
mint Rabbi Jószef Káró, a Sulchan Aruch szer-
zõjének — szakácsnéja ; — errõl tehát ne
szóljunk , ezt a pozicziót ezidõszerint tökéletesen
fel kell adnunk ; az orthodoxia jobban irtózik a
szemináriumtól , mint valaha , és igaza van ; na-
gyobb baj ennél, hogy a szemináriumból kike-
rült fiatal rabbik egynéhánya , min t ezt elõzõ
czikkeinkben kifejtettük , az általuk elfoglal t,
úgy is már nagyon messzire »elhaladt « községe-
ket , ha ezek még idejekorán útjukat nem állják ,
fol ytonos »reformj aik« ál tal oly lej tõ felé terelik ,
hol már fölösleges a reform a rabbival együtt.

Nem mondhatnók , hogy a minden áron
való »reformálás « szükségét már a szeminári-
umban ol tották volna a fiatal rabbika. Szeminári-
umunkban nem szabnak irány t a jövendõ pap
elé. Tökéletesen õrá bizzák , hogy leendõ közsé-
gét milyen elvek szerint vezesse, feladataiul mi-
ket tûzzön ki. Irány és elv egyáltalán idegen

valami egyetlen zsidó fõiskolánkban. Mindegyik
tanár teljesiti kötelességét , tanit , és jól taní t, azt
azonban egyik sem tekinti kötelességének, — a
felvételi levélben ez nincsen kialkudva , — hogy
tekintettel a pályára, melyre a vezetése alatt
álló növendékek készülnek, tekintve, hogy mind-
egyik ifj u ember egy község vezetésére van hi-
vatva , idõrõl-idõre arról a vallásos irányról is szól-
jon valamit , melyet zsidó papnak követnie kell, mi-
lyen elvek vezessék õt mûködésében, miket kezde-
ményezzen és miktõl tartózkodjék. A fiatal the-
ologus maga szab magának » irányelveket« és ha
ebben a munkájában tekintetbe veszi fanárai elõ-
adásai t is, olyan rendkívüli mulatságos mixtum
kompositum szüle tik meg, mint aminõt egy na-
gyobb vidéki hitközség rabbijában megismerni,
tanultunk. Az illetõ az iskolában levetkõzteti , a
gyermekeket, hogy megnézze, viselnek-e » czi-
czisz«-t , mig az apáknak azt regél gefi , hogy a
Mózes tana bizony nem más, mint egy nagy
hamisítás.

És a jeles pap mind a két esetben a sze-
mináriumban nyer t tanokat követi. Az agg Bloch

lék lebontani. Felhagytak üzleteikkel ; legalább ujakba
nem kezdtek. A nagy városokban , Amsterdamban , Li-
vornoban , Hamburg ban , a hol a zsidók dominálták a
kereskedelmet , ez által fennakadás állt be.

Majdnem valamenny i zsinagógát az S. Z. (2t *#) be-
tûkkel díszített ék ; majdnem mindenütt behoztak egy imát
ezzel a formulával : »Áldd meg urunkat és királ yun-
kat , a szent , igazságos Sabbatai Zevit , Jákob istené-
nek messiását. «

Ghû^ali Náthán meghagy ta a közsé geknek , hogy
ünnepeken és ünnepél yes aktusoknál  külön imát mond -
janak érte : »és megvalósult rajta a próféta szava ,
hogy raj ta nyugszik Isten szelleme , a böleseség szel-
leme stb. «

Elfogadták és benyomatták az imakönyvekbe.
Európ ában az összes hitközségek Amsterdamot

nézték mintául , ott ped i g nagyon is uralkodott a ra-
jongás mámora. Az elöljárók is ünnepnek iekintették
;izt a napot , mel yen Sabbataira vonatkozó levelet
kaptak

Az amsterdamiak szabadon tanusilották örömüket ,
és nem restelkedtek sem a keresztények , sem a ható-
ságok elölt . Nüctr Izsák és a gazdag cl\:reyra Ábrahám
a messiáshoz készültek utazni , és elébbi ezt gúnyosan
be is jelentette a hitetlen S;:.sporlas Jakabnak

A hamburgi hitközség mindenben követte az
amslerdamit , vagy épen tul is lett raj ta. Az elöljáró-

ság behozta , azt a szokást , hogy ne csak szombaton ,
hanem hétfõn és csütörtökön is imádkozzanak Sabba-
tai Zeviért. A hitetleneket kényszeritették , hogy a
zsinagógában maradjanak és legalább hangos áment
mondjanak. És ez mind a müveit de Caslro Bendito
orvos kezdeményezésére történt. A hivõk valósággal
fenyegették a csekélyszámu ellenfeleket , ha csak
egyetlen korholó szót is ejtett ek ki Sabbatai Zevi
ellen.

Velenczében egyik szombaton verekedés fejlõdött
ki a sabbatiánusok és a nem hivõk közt ;  az utóbbiak
közül egyet kevés híján agyonütöttek.

Midõn Sabbatai t megkérdezték , mint kell elbánni
a hitetlenekkel , azt felelte , õ, vagy Primo Sámuel ,
hogy azokat ogyszerüen — még szombaton is — meg
lehet ölni. Az il y büntetés végrehajtói bizton üdvö -
zülnek.

Askenazi Jó^stf, budaitalmud tudós, -ki Vilnából ment
oda , s kinek fia és unokája késõbb buzgó üldözõi
voltak a sabbatiánusoknak , kijelentette , hogy halálra
való az a zsidó , ki nem imádkozik Sabbataiért.

Nikolsburgban (Morvaország) a messiási rajongás
következtében ol y heves súrlódások és zavargások
voltak , hogy Dilrichstein gróf , tartomány i kap itány meg-
nyugtató kiáltványokat volt kénytelen kibocsátani.

(Folytatása következik.)



A megijedt Svábhegy
Szájról szájra jár a hir. Borzad elmondója és

rémület és iszony fogja el a hall gatót. És a kik a
hírrõl tudomást vettek, megegyeznek abban , hogy hal-
latlan merényiettet állanak szemben a szegény sváb-
hegyi zsidók, kik, mitsem sejtve a fenyegetõ veszede-
lemrõl , szépen meghúzódtak szerény nyári palotács-
káikban , hol most csak félelem és rettegés közi költik
el költséges lakomáikat és rémes gondolatok zavarják
õket a legáhitatosb kártyajáték közepette.

Szegény svábhegyi gazdag zsidók !
De ki is gondolta volna, hogy a m > i világban

találkozzék valaki, ki ilyenre adja a fejét , és hogy ez
a valaki épen Wahrmann Mór legyen !

De ha tízszer is Wahrmann Mór, még akkor sin-
csen joga kompromittálni a svábhegy i zsidókat , kitenni
õket ilyen szégyennek !

Nagyot , rettenetest képzelsz, megijesztett ol-
vasóm, ilyen bevezetés után , s kivál t ha láttad a fel-
dúlt svábhegy i arczokat , csak egy iszonyatos csapásra
gondolhatsz , melyet a Lipótváros hálátlan képviselõj e
választói tekintélyes részére mérni akar ; képzelhetsz ,
gondolhatsz bármi szörny ûeket , oly merésznek még
sem tartom fantáziádat , hogy egész a valói g fel-
szárnyalhasson.

Hallgassuk meg azért a pesti zsidó elnök és egy
nála , ugy látszik , megbízás fol ytán megjelent ép ol y
kedves, mint szép, fiatal hölgy közt fol yt következõ
párbeszédet , hogy megtudjuk végre , mi okozta a sváb-
hegy i rémületet , mi tette boldogtalanná a szegény
Kroezusokat.

— Nemde, képviselõ ur , szólt társalgás közben
csak ugy per tangentem odavetve a bájos látogató ,
nemde csak rósz vicez , mit a Svábhegyen szerte be-
szélnek , hogy t. i. felajánlotta volna képviselõ \ir a
Keneteiket egy zsidó templom ép ítésére.

— Nem a, egész komol yan tettem erre nézve
ajánlatot.

— Igazán , nem mondhatom , menny ire meg va-
gyok lépetve. Elhiheti különben , képviselõ ur , hogy
az egész Svábhegy megbotrány kozik tervén.

— Az egész Svábhegy ! Hogyan , a katholiku-
sok is?

— A katholikusokról nem szóltam , hiszen a
Svábhegyen minoritásban vannak.

— Es még is van temp lomuk , még pedi g igen csi-
nos. Arra , igaz, nem emlékszem, hogy a bathoíikusok
megbotrány koztak volna , midõn 3 év elõtt a templom
építését tervbe vették , hanem azt igenis gyakran hal -
lottan , hogy Nagysád boldogult atyja , milyen rendki-
üvli tevékenységet fejtett ki annak idején , hogy templo-
mot állítsanak fel a pestiek — a debreceni vásártéren ,
Boldogult atyj a ugy anis még eljárt a debreczeni vásá-
rokra , s olt tartózkodása alatt gyakran ellátogatott az

rabbi a Sulchan Aruch szabványait tradálta
elõtte, mig dr. Bacher tanár azt fejtegette elõ-
adásaiban, hogy Mózes parancsait kik szerezték
századokkal Mózes halála után.

Fiatal rabbijaink java részénei rendesen
ugy történik az »irány elvek « megszabása, hogy
vagy az egyik, vagy a másik tanár tanításait
teszi magáévá, de minthogy mindig elfogadha tóbb
a tagadás, nagyobb részt a biblia kritika tanait
adoptálják a magyar Izrael leendõ vallásó'rei, a
mi Bloch rabbi ur álát dehomgy zavarja, hisz õ
megtette kötelességét, elõadásait hiven megtartotta-

Hogy erre a fejezetre tértünk , hadd mond-
juk el, a mi régen fekszik szivünkön hogy
a biblia-kritika tanítása a szemináriumon egye-
nesen bün. Ez a tan a hitetlenség mérgét cse-
pegteti oly emberek szivébe, kiknek feladata
lesz a hitet tanítani. A biblia kritika elõadása el-
lentétbe hozza a fiatal embert saját magával,
meggyõzõdését lelkiismeretével, kötelességét tu-
domásával és vagy jezsuitává válik, vagy hitta-
gaclóva, (hogy vannak dicséretes kivételek, már
fenn emiitettük) ; mert vajmi kevés azok száma,
kikben meg van az az erkölcsi erõ, hogy le-
mondjanak pályájukról ,mert nem akarj ák isteninek
hirdetni azt , mirõl õk azt hiszik, hogy nem más,
mint több ismeretlen ember gyártmánya.

Nem ehhez a fejezethez tartozik rabbiszemi-
náriumunk egy másik nagy hibája, mely abban
áll, hogy nem egy fiatal papot bocsájtanak el,
ki külsõ pitvarába sem hatolt be a talmudikus is-
mereteknek , és más fejezetbe tartozik az általános
szellem is, mely az intézetben uralkodik és mely,
tudja Isten, talán jobb lenne, ha nem ilyen lenne.
Lesz alkalmunk ezzel is bõvebben fog lalkoz-
nunk ; itt csak azt akarjuk még megjegyezni ,
hogy a szellemért , mely a szemináriumból kiárad,
és mely nagyrészben megteremtette az elébbi
czikkeinkben méltatott » haladó « vidéket , nem-
csak a szeminárium tanárai felelõsek , de felelõ-
sek a vezérlõ és vizsgáló bizottság tagjai is, kik so-
kat vál toz tathatnának , sokat jav íthatnának a dol-
gokon, és nem teszik. Még mindig nem késõ.
A szeminárium meg mindig a magyar zsidóság leg-
nagyobb jóllevõjévé válhatik, csak azon kell lenni,
hogy tudomásul vegyék a tanárok is, miszerint le-
endõ zsidó papokat nevelnek. Sz. M.



Az orsz. izr. tanító-egylet
közgyûlése.

Az ország minden tájáról érkeztek zsidó tanítók ,
hogy részt vegyenek egyletüknek eln ök választó
ülésében. Jól esett látnunk , hogy a tanügy harczosai,
menny ire érdeklõdnek szövetkezetük ügye iránt , és
hogy számos község akadt , mely pénzbeli segélylyel
lehetõvé tette a tanítóknak , hogy megjelenjenek a
közgyûlésen. Még nagyobb örömünkre szolgált , hogy
elmaradtak azok a zajos jelenetek , izgalmak és táma-
dások , melyektõl sokan tartottak , hogy a gyûlés ol y
méltóságosan , higgadtan folyt le és a tagok oly igazán
distingvált magatartást tanúsított ak, mely díszére vá-
lik az egyesületnek.

Csajághi Béla elsõ alelnök és idõközi elnök
példás tap intat tal  vezette a közgyûlést , mely azt a
benyomást tette , hogy a némileg megbomlott egyetértés
végre is tökéletesen helyre fog állni. Üdvözölte elnök
a jelenvoltakat és ezután a leköszönt elnök , Szántó
Eleázár érdemeit ecsetelte rövid vonásokkal. Hangsú-
lyozta , hogy Szántó minden szabad idejét az egyletnek
szentelte , és minden tõle telhetõt megtett érdekében.
Tizenöt éven át mûködött az egy let érdekében , mely-
lyel identifikálta magát és melyet õ tett azzá, a mi
ma. Szántó ezzel becsülettel kiérdemelte , hogy azért
hálával és elismeréssel viseltessenek iránta , és hogy
ezt az egy let ki is fejezze.

Miután a közgyûlés elfogadta, ezt az indítv ányt ,
Csajághi Béla röviden ismertette azokat a szomorú
tapasztalatokat , mel yeket idei glenes elnöksége alatt
tett. Számos tag visszaél jogaival és rútu l kiaknázza az
egy letet , s a legkisebb baleset kárát az egy letre sze-
retné hárítani. Némelyek valóságos üzletet csinálnak
abból , hogy az egy lethez tartoznak , önzõk , haszon-
lesõk ; megtör tént , hogy valaki még éleiében kivet te a
holta után jár ó illetéket. — Reméli , az il yen vissza-
élések a jövõben nem fognak ismétlõdni.

Ezután számos üdvöz íõ levelet és táviratot olvas-
tak fel ; ilyeneket küldtek , Neuman Ármin aradi ta-
nitó , az aradi izr. hitközség , Ausp itz Ármin Nagy-
Váradról , Goldberger Mária- Hun faluról stb.

w itt Manó tiszteletbeli tag, (Vácz) azt indít-
ványozza, hogy a közgyûlés fejezze ki Szántó Eleázár
iránti elismerését jegyzõkönyvileg és az erre vonat-
kozó kivonatot származtassák az egylet volt derék
elnökéhez.

Következet a titkári jel entés, melyet Morgenstern
Jakab titkár adott elõ, és melybõl a következõket emel-
jük ki:

A bevételek összege a f. év elsõ felében volt :
1261 frt 13 kr; a kiadások 1849 frt 67 kr. A kiadá-
sok az elsõ félévben rendesen túlsúlyban vannak ,
mert a fõbb bevételek rendesén a második félévben

általa és elvtársai által csakugyan felállított vásártéri
templomba.

(A kecses látogató zavartan köhécsel. Kis szünet után a
nekimelegedett , különben hideg, kimért politikus igy.fo lytatja.)

— Igaz , szándékom van , a leányom nevét viselõ
telken kis temp lomot építtetni a Svábhegyen , de az ész-
leltek után legnagyobb fájdalmamra attól kezdek tartani ,
hogy tervemmel elkéstem. A gazdag zsidó ifjúság nagy
részének nincsenek ideáljai , nincs hite, nincs vallása és
nincs elve ; majmai a divatnak és rabjai az élvek haj-
hászásának. Hova kellett sülyednie azoknak a zsidók-
nak , kik szégyennek tekintik , ha zsidó templomot
akarnak köztük emelni ? Hol az antiszemita , ki a
zsidó templomot stigmának , gyalázatnak merné nevezni ?
A nagyapák közül , ha tizen laktak együtt , templomról
gondoskodtak , és unokáik halálra ijednek , ha zsidó
templomot hallanak említeni. Valóban az ilyen zsidó-
ságnak már késõ temp lomot emelni ! . . .

— De mondja meg, képviselõ ur , miért jutott ez
épen most az eszébe, hisz anny i éve, hogy a nyarat
a Svábhegyen töl ti és voltak idõk , mikor az emberek
sokkal fogékonyabbak voltak a vallásos dolgok iránt ?

— Megmondom. Emlékszik Nagysád az utolsó nagyobb
svábhegy i tánczmulatságra? Hogyne , hiszen kitûnõen
mulatott. Ott volt, nemde, a Svábhegyen lakó zsidóság túl-
nyomó része és járta a táncz , keringett a pezsgõs pohár ki-
világos kivirradtig Azon az estén , nagyságos asszonyom ,
az összes zsidó templomokban a hívek a földön ülve ,
Jeremiás siralmait zokogták. A zsidó állam kétszeres
elpusztulásának évfordulój a volt. Az apák , az On atyja
is , Nagysám , böjttel , imával , magábaszállással töltötték
a «tiseóh beóv» napját «estétõi estig» ; és önök táncz-
czal , zeneszóval , kurjantással és kicsapongó dalokkal
köszöntötték e nap reggelét ! — Már nem szólok vallá-
sosságról , de tán van Önökben hegyeiéi apáik , anyáik
iránt. És nem ütötték-e arczul tulajdon édes szüleik
emlékét , midõn az õ általuk gyászünnep ként szentül
megtartott napot önök imi gyen szentségtelenitették
meg? Egy néhány íiatal ember , kiket erre hgyelmez-
tettem , válti g biztosítottak , hogy a tánczestél yre a
világért sem mentek volna el , ha tudták volna , hogy
ép akkor este köszöntet be a «tiseóh beóv» , mert
hisz — mint mondák — a  Svábhegyen sok ugyan a
zsidó, de nyoma sincs a zsidó vallásnak. Akkor
gondoltam elõször arra , hogy temp lomot építtetek itt.
Legyen nyoma a zsidó ünnep- és gyásznapoknak ,
és egyáltalán a zsidó vallásnak és szertartásoknak. A
miket azonban azóta tapasztaltam , az elszörny ükö-
dés, melyet tervem szült , — fájdalom ! — arról gyõ-
zött meg, hogy már elkéstem — De mi baja , kérem ?
Nagysád sir í — Igazán jól esnek ezek , a szülõk
iránti kegyeletnek szentelt könyek. — Hát ha mégsem
késtem el tervemmel !

Szabolcsi.



folynak be. Az egy let vagyona 22.000 frt , mi évi 652
frtot hoz kamatokban.

A könyvvállalat az idén szokottnál nagyobb
jövedelm et mutat fel , és ennek oka abban rejlik ,
hogy az idén 9 különbözõ könyv nyomatot t ki.
Ezek közül a Szidur régi alakj ában és 12 dik
kiadásban ; de valószínûleg már utoljára , ha nem
akarjuk , hogy ezt a legjobb kelendõségnek örvendõ
könyvet ki ne szorítsák az iskolákból. És ha majd
egy uj Szidurt adunk ki , mely berendezésre és külsõ
kiállításra nézve a tanítók által már annviszor han-
goztatott kívánalmaknak megfelel , egyszersmind a
már elhatározott fordított Szidur kiadását kell fogana-
tosítanunk , hogy minden igénynek megfelelhessünk

Könyvvalalatunkbs n eddi g 322.000 példány
hagyta el a sajtót: ezekbõl évenkint átlag 20 ezer-
példány kell el. A raktáron van jele nleg a 19 külön-
bözõ könyvbõl mintegy 97 ,000 példány.

Az utolsó közgy ûlés óta tartott válasz tmány i
ülésekben bejelentetett és felvétetett 17 pártoló és 62
rendes tag ; kizáratott 23 tanító , mivel a tagság i dijakat
be nem fizették.

A jövõ évben lesz ezen egyesületünk megalapí-
tásának 25. évfordulója. . E végbõl szükségesnek tar tj a
az elnökség , hogy az egy let életében felmerülõ eme
fontos mozzanatot kellõen megünnepe ljük. Ha egyebet
sem tennénk , mint azt , hogy 25 évi mûködésünk rész-
letes történetét adnók a magyar zsidóság kezébe , ak-
kor is, biztosak lehetünk , hogy az összes honi zsidó-
ság szívesen részt fog venni ezen ünnepé l yünkben és
ekkor bizonyára sokan , felismervén egyesületünk em-
berbaráti és kulturális ezéljait , örömmel sietni fognak
ezt . az intézményt támogatásukban részesíteni.

Megemlékezik a jelentés az év halottjairól is.
különösen kiemelve Deutsch Henrike t , Lichleusleiu Izraelt
(Baja), JValder Mórt (Gzeg léd), Marsík Fülöp öt (Alberti-
Irsa), Weisz Farkast (Budapest).

Barna Jónás pol g. isk. tanító hivatkozva arra ,
a mit az »Egyenlõség »ben Deutsch Henrik volt tanitó-
képezdei igazgató özvegyének sorsáról olvasott , oda
ny ilatkozik , hogy az egy letnek tennie kell valamit a
boldogul t özvegye érclekében. Nem tûrheti az egylet ,
hogy nyomorban éljen az.ki hitvessevoltanny i zsidó tanitó
oktatójának , a magyar zsidó tanügy egyik legkiválóbb
oszlopának. Legjobb módja volna ennek az , hogy az
egy iet megszerezné Deutsch Henrik bibliafordítá sát ,
mel ynél jobb úgysem létezik , s melynek eladásával
még jó üzletet is csinál az egylet.

Az indítványt élénk helyesléssel fogadták és
tárgyalás végett a választmányhoz utasították.

Csukást Fülöp, szintén hivatkozva az »E gyenlõség«
czikkére , aj ánlja, hogy az egylet 50 frtot szavazzon meg
bold. Deutsch Henrik sírköve számára , mit felszólaló
szintén a választmány elé terjeszt.

A közgyûlés ezután köszönetet szavazott Szolnok ,

Losoncz , Kassa , Topol ya, Nyitra , Szigetvár, Szabadka
stb. városoknak , melyek vendégszeretettel fogadták az
egylet vidéki köreit ; valamint köszönetet mondott
azoknak a zsidó hitközségeknek is, mel yek lehetõvé
tették tanítóiknak , hogy a közgyûlésre eljöhessenek.

Lederer Ábrahám a gyûlés nagy tetszése közt kö-
szönetet mond az egylet nevében Gsajághi alelnöknek , ki
az interregnum alatt oly j elesen vezette az egylet
ügyeit.

Következett a közgy ûlés tulajdonképeni tárgya , a
választási aktus. Sokkal simábban ment végbe, mint
fél ték. Általános lelkesedéssel . és közfelkiáltással
Oser Zsi gmondot választották meg elnökké-. Riadó él-
jenzéssel üdvözölték az uj elnököt , s a jelen voltak
közül sokan siettek hozzá , hogy kezet szoríthassanak
vele.

Gsajághi Béla lelkes szavakban fej tette ki , mil y
örömest látj ák az elnöki széken azt a férfiút , a ki
bírj a az összes tagok szereteté t és bizalmát , ki már
tizenöt éven át , mint pénztáros oly nagy szolgálatokat
tett az egy letnél.

Oser Zsigmond , elfoglalva az elnöki széket , meg-
indulástól remegõ hangon köszönte meg a kitüntetõ
választást Meg í gérte , hogy ezentúl is híven fogja
szolgálni az egyletet. Az elnöki méltóságot fenn fogj a
tartani teljes épségében , nem enged belõle senkivel
szemben , de nem is fogja túllépni hatáskörét sohasem.
Gondot fordít majd arra , hogy lehetõleg szaporitassék
a pártoló tagok száma, mert még sok testület és sze-
mélyiség van , kiktõl méltán elvárhatnák , hogy segé -
lyezzék és támogassák az egy letet. Maga a pesti izr.
hitközség sem tartozik az egy let patrónusai közé.

Az elnök szavait zajos éljenzéssel fogadták. Va-
lóban meg is örülhetnek az uj elnöknek , ki minden-
kor kötelességtu dó és kiválón buzgó férfi ú volt. Negy-
venkét év óta mûködik a tanügy terén. 1852-ben szü-
letett Bonán Komárommegyében és már nagyon fiata-
lon tanítóskodott Fehérvarott. A tanítói vizsgát és a
közép-kereskedelmi fanári vizsgát Budapesten tette le ,
most már 23 év óta tanit az izr. tanitó-képzõ in tézet
minta elemi iskoláján. Az országos egy letnek , mint
említettük , 15 éz óta fáradhatlanul buzgó pénztárosa

Elsõ alelnöknek továbbra is megmaradt Csa/ághi
Béla , második alelnök pedi g Reif Jakab , fõreáliskola!
tanár választatott ; titkárnak megmaradt Moigeiislern
Jakab. — Pénztárossá Kornf eld Gyulát , ellenõrökké dr.
Zsenge^ Samut és Schön Józsefe t választották meg, amit
éljenzéssel fogadtak.

Végül még ideigtatjuk a jelenvolt tanfé rfiakat
abban a sorban , a mint a körözött ivekre* feliratkoztak :

Kohány i Sámuel Budapest , Szép Lipót Veszprém ,
Schwarz Károl y Barcs , Stern Mór Budapest , [Bun Samu
Nagy-Kanizsa , Leitersdorfe r József Rózsahegy, Kramer
Simon D.-Pentele, Hermann József Máté - Szálka,
Schulhof L. Omoravicza , Kanitz Zsigm. Bölcske, Ro-



Tisztelt elõfizetõinket, kiknek elõfizetésük aug
végén lejár , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr
fél évre 4 frt —- »
negyed évre 2 frt — »

Papok , tanítók és község i hivatalnokok :
egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre . 1 frt 75 »

Az „Egyenlõség"
szerkesztó'ség-e és kiadóhivatala

Budapest , Vácziköru t 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

Hazai hirek.
? — M-ig Tisza Kálmán állott a magyar kor-

mány élén, de Tisza miniszterelnöksége elõtt is, a
p esti zsidó hitközség rabbij a 'minde n évben rueghivót
kap ott a miniszf ei elnök által 0 f elsége, a király szü-
letése napj án adott lakomára, mely en dr. Kohn Sá-
muel rabbi rendesen meg is j elent. A f oly ó évben
csak a keresztény f elekezetek p apj ai kap tak meghívót,
de kihagyták a zsidó p ap ot. — Vájjo n miért ?

— A devecseri tüzkárosnltak számára
Bischil{ Johanna úrnõ a Hirsch Móricz báró jótékon y-
alapból 300 frtot küldött a mult évben megalakult és
Bisehitz Johanna nevet viselõ devecseri izraelita nõ-
egy letnek , azzal a megbízással , hogy a szegény kár-
vallottak közt felekezeti külömbség nélkül osszák ki.

— Halálozás. Fájdalommal értesülünk , hogy
fol yó hó 20-án hirtelen halállal mult ki Neabaner Mó-
zes,kottesó-nagy bícsei nagytudományu es buzgó rabbi .
A sújtott hitközség 21-én kiséri temetõbe siratott
papját.

— Székfoglalóját és esküvõjét egyszerre
ünnepeli f. hó 27-én Sebnek Májer ur , Schück Jakab,
nádudvari rabbi fia. Schück Májer ur a nevezett na-
pon ünnep él yesen foglalja el az ónodi rabbiszéket ,
mel yre egy hangúlag megválasztották , és ugyanazn ap
délután esküvõjét tartj a Kohn Regina kisassz onynyal ,
a bold. volt ónodi rabb i szép leányával.

— Az orvosok és természetvizsgálók
nagyvárad i vándorgyûlésén számos zsidó orvos és tu-
dós játszott kiváló szerepet , a mi különösen a szak-
gyûléseken tûnt ki. A belgyógyászat i szakosztál yban ,

senberg Nándor Cs. Somorja, Kleinwald Lipót Ó-Be-
cse, Deutsch Salamon Ó-Becse, Lustig Mihál y Déva-
ványa , Weinberger Simon Öcsöd , Krausz Bernát Kula ,
Fleischmann Izrael Zsámbék, Szontágh Jenõ 'Szolnok ,
Silberstein Ede Mosócz, Geiger Miksa Esztergom,
Fischer Mór Gsúz, Kohn Simon, Bresr Mór B.-Gyar-
mat , Seltmann Lipót Párkány, Goldberg Ferencz Nagy-
Salló, Neuman Vilmos Tisza-Beõ, Berger J. Lipót
Budapest , Singer Izrael S.-A -Ujhel y, Ornstein Salamon
Jászberény (község költségén), Stöckelmacher Bernát ,
Mendl József Párkány.(község i költségen), Fleischmann
Li pót , Rechnitz Adolf  B.-Bánya (közsé gi költségen),
Winternitz Ignátz Kún-Szt.-Márton , Hochberger Adolf
Tisza-Szt.-Miklos , Schwarz Márk Vácz , Blumschein
Lipót Esztergom , Lichtenfeld Jakab Budapest , Lede-
rer József Soroksár , Kemény Mór Nagy-Kanizsa , Tauszki
Mór Polgárdi , Rotter Salamon Bpest , Weisz Mór Ó-
Dombovár , Schlichtarz Ármin Bpest , Kellner Ignácz
Siklós , Pollacsek Mór Stomfa , Wank S. Zsigm. Bpest ,
Fleischmann Adolf Döbrököz , Berger Vilmos Sárbogárd ,
Walder Jakab Baja, Roth Ede Mosony, Lippe József
Debreczen , Ransburg Adolf Czegléd , Hoch József
Pécs, Engl Adolf Budapest , Schwarz Mór Sz.-Soml yó,
Krausz Salamon Lengyeltóti , Deutsch Mór Szenicz ,
Pauker Lipót Nagy-Szt.-Miklós , Anhalter Jakab Nagy-
Szt.-Miklós , Schlesinger Simon Siklós, Gömöri Ármin
Kaposvár , Stern Dávid Dombóvár , Nagy József Tur-
dossin , Havas Bertalan Sió fo k, Haas Mór Péczel ,
Spitzer Adolf Apostag, Szekler Samu Baja, Neufeld
Gusztáv Érsekújvár , Deutsch Samu Szeged , Blitz Samu
Érsekújvár , dr. Zsengeri Mór Budapest , Szántó Ede
Szabadka ,Szántó Edéné állami képezdei tanárnó 'Szabad-
kán , Baum Fülöp Veszprém , Fischman Ignácz Virsáp-
Apáti , Nasonek Dezsõ Vácz, Vilheim József Udvarcl,
Horovit z Simon Budapest, Klein Ármin Uj-Kécske,
Braun József T.-Földvár, Weisz Miksa Galgócz, Iioffman
Mór N.-Kanizsa, Décsi József Érsekújvár , Fleller A.
Lipót Csabaj, Pollák Adolf Tornocz , Löwinger Károl y
Nyitra , Eskstein Lipót Szt.-Endre, Kohn Izidor Tapol-
cza , Kohn Adolf Tolna-Tamási , Reisz Izsák Csornád ,
Weil Nándor Assakürth , Heil pern Benõ Dunaszerda-
hely (hitközség költségén ,^ Goldstein Simon Nagy-Rip-
pény, Pollák Manó Szentes , Deutsch Miksa Szentes,
Weisz Mór Dombóvár , Koralek A. Emil Vág-Szered ,
Herzfeld Jakab Tata , Vitt Manó tiszt , tag Vácz, Schön
Bernát Gyõr , Adler Simon , Blumenstock Jakab Bonyhád ,
Schlesinger Ad. . Érd , Tolnai Béla Bpest , Stricker Simon
Baj a, Dános Bpest, Bogner Jakab Vácz, Szilágy i Mór
Orosháza, Singer Manó B.-Csaba, Füchsl Márk L.-Szt-
Mikló s, Groszmann Adolf Trencsén , Adler Simon Bpest,
Kulka Dávid Beczkó, Lövy Mór Igló, Schwarcz Károly
Barcs, Grünfeld Izsák Bpest, Erdél yi Lipót , Weisz Ja-
kab, Salamon Náthán , Kertész Izidor Felsö-Irag, Illés
József Bpest, Ellenbogen Henrik Velencze, Krausz
'zrael , Bpest , Löwy Henrik Bpest, Tauszk Ede Lúgos.

Vasárnap (1890 augusztus 24) 5650 Ellul hó (2Í) na- ¦
pos) 8-ika. Hétfõ 9-ike. Kedd 10-ike. Szerda 11-ike. Csütört ök
12-ike. Péntek 13-ika. Szombat 1-i-ike. Hetiszidra : Ki -Széczé,

Naptár .



mel ynek dr. Konrád Márk volt az elnöke , Szili Adolf
dr. egyetemi magántanár a látóidegek különbözõ alak-
jairól beszélt. Az elõadó fejtegetését a szakosztály
zajos éljenzéssel fogadta. — A sebészeti szakosztály
ülését dr. Böke Gyula rk. egyet, tanár, mint elnök ,
megny itván , nagy figyelemmel halgatott elõadásban ki-
terjeszkedett a fülgyógyászat viszonyára az orvosi
tudomány többi ágaihoz és arra a végeredményre ju-
tott , hogy a fül gyógyászat ugy a belgyógyászat, mint a
sebészettel elválaszthatlanul összefügg, és annak tanítá-
sát ugy az orvos tökéletes kiképeztet ése,~ mint a be-
tegek érdekében szükségesnek tartja. — Dr. Richtmann
gyakorló orvos .N-Kikindáról felolvasást tart az
« Aristol » nevû uj gyógyszerrõl , Dr. Richtmann elõa-
dását érdekes diskusszió követte. — Dr. Szenes Zsigmond
a dobüreg heveny lobjának gyógy kezelésérõl tartott
fölolvasást, Dr. Feleld Hugó rendkívüli érdekes és
ritka szakismeretre valló elõadásának tárgyát az
eudoskop ia képezte. Utána Török Lajos tartott vonzó
elõadást az atheromák keletkezésérõl. Végül ; dr.
Mnnck Jakab értekezett ily czimén :«Visszap illantás az
antiszeptikus sebészetre*.

— Két helyreigazítás. Az «Iskolai értesítõk»
kritikusa ellen lángoló - haraggal fordul Szilágy i ur
Kassáról , mintha a kassai értesítõt nem õ, hanem
Zs. P. ur szerzetté volna. Különben tudomúsul vesszük
Szilágyi ur azon kijelentését , hogy õ tulajdonké gen
Pestalozzit gondolta , mikor Rousseaut i rt. Tévedni
vé gtére akárki tévedhet. Abban azonban a világ ért
sem adunk neki igazat , hogy, Zs. P. kritikáj a az
iskolát károsítja. Zs. P. egyedül a smokságot (a szó
oly markáns és kifejezõ és magyarul oly nehezen
visszaadható , hogy megérdemli , miszerint pol gárjogot
nyerjen a magyar íournalisztikában is) ostorozza , a mi
igenis iskolát és tanitót egyaránt károsít. -— Lévai
Izor ur meg arról értesít bennünket , hogy Zs. P. té-
ved , midõn azt irj a róla , hogy a mult évi értesítõben
még Lévai Izrael volt. Az elõzõ értesítõkön egyáltalán
nem szerepelt az õ neve, és ha valamel yik dol gozatá-
val a ny ilványosságra lépett , mindi g a. Lévai Izor ne-
vet baszná lta.

— Neumann Ármin dr., ország gy ûlés i kép-
viselõ és egyetemi rk. tanár , mint már említettük ,
rendkívüli fényes eredménnyel bonyolította le a
Keglevich István gróf csõdügyét , melyben mint gond-
nok szerepelt. Buzgóságával és ritka szakértelmével
oly nagyszerûen rendezte a gróf ügyeit , hogy a hite-
lezõknek nincs okuk panaszkodni és Keglevich gróf is
sokat megmenthetett vagyonából . Neuman dr. nak
köszönhetõ az is, hogy Károl y Lajos föherczeg, a
monarchia prezumtiv trónörököse vette meg Kegle-
vich István gróf kis-tapolcsány i bir tokát , és igy
magyar földesúrrá lett. Az adás- vevési ügyletet
Páter Pollákkal , a mölki apátság udvarnagyával ,
mint Károly Lajos föherczeg képviselõjével in-

tézte el. Páter Pollák nem tudván magyarul , termé-
szetesen németül kellett vele tárgyalni , és a szerzõdést
is németül kiállítani , a melyet aláírva , Páter Pollák
magával vitt Bécsbe. Károly Lajos föherczeg mult
vasárnap a dalünnep megny i tására Bécsbe érkezvén ,
ugyanakorra táviratilag fõihivatta magához Neumann
Ármin drt. és kiemelvén , hogy tud és szivesén beszél
magyarul , azon kívánságát fejezte ki elõtte , hogy sze-
retné, ha a íapolcsány i adás-vevési szerzõdés magya-
rul állíttatnék ki és õ mint magyar földbirtokos ma-
gyar szerzõdést Írhatna alá. Neumann Ármin dr. a
legnagyobb örömmel tett eleget a föherczeg kívánsá-
gának s azonnal megfogalmazta magyarul a szerzõdést ,
«mel y õ cs. és kir. fensége parancsára magyarul állí-
tatott ki» ; aztán Károly Lajos föherczeg sajátkezõleg
aláirta az okmányt igy : «Károly Lajos fõherczeg. « --
A kiváló ügyvéd és orsz. képviselõ méltán lehet büszke
a csõdügy ben elért eredményekre.

— Réthi Laura, a népszínház uj primadon-
nája a héten több izben lépett fel és minden alka-
lommal nagy tetszést aratott. A Falu rosszában Finum
Rózsit , Blaháné legjobb szerepét adta. még pedig oly
kitûnõen , hogy a kritika legnagyobb dicsérettel emlé-
kezett meg róla. A kisasszony közel rokona Réthi Mór
mûegyetemi tanárnak.

— A tanitóképzõ-intézeti tanárok orszá-
gos egyesületének közgyûlése alkalmával több
hitsorsosunk tûnt ki , de a legnagyobb feltûnést kel -
tette Szántó Edéné szabadkai képezdei tanárnõ mûködése .
A gyakorló iskola szervezetére vonatkozó felszólalá sait
általános tetszéssel fogadták , és sokan gratuláltak a jeles
hölgynek.

— Nemeslelkü adomány. Fischer Mária asz-
szony, az újvidéki jótékony izr. nõegy let elnöke , Mária
Valéria föherczegn ö esküvõj e alkalmával 500 frtos
alap ítványt tett. A kamatokat az esküvõ évfordulóján
szegény elemi iskolai tanulók közé fo gják szétosztani.

— Úszóverseny. A Nemzeti uszodában szá-
zakra menõ nézõ közönség elõtt a napokban igen ér-
dekes úszóverseny ment végbe. Örömmel tapasztaltuk ,
hogy a versenyzõk és a nyertesek legnagyobbrészt zsidó
ifj ak voltak , kik ugyancsak kitettek magukért. A három
tagú juri tagjai közt Sp itzer Pál is volt. A verseny le-
fol yása a következõ volt : 1. Megny itó verseny. Táv ,
36. m 2. csoport. E sõk : Benisteiii A. és Grausz. 2.
Kitartó verseny. Fél órai rekord mellett az uszodát
legtöbbször úszta körül : Auer Róbert. 3. Hátonuszás .
Elsõ : Aner Bertalan. 4, Gyermekverseny. Elsõk : IVeichsel-
banm és Smolka. 5. Korrekt úszás. Elsõ : Wachsmann
Henrik. 6. Ugrók versenye. A dijat itt szintén Wachsmann
Henrik nyerte el minthogy Petzke Rezsõ lemondott
róla. 7. Gyorsúszás. Elsõ : Drucker Gyula, ki folyton
vezetve, nagy térelõnynyel érkezett be elsõnek. 8. A
buvárverseny gyõztese Fuchs lett, ki 1. p. 29 mp.-ig
maradt a viz alatt. A vizalatti úszásban elsõ lett



Drucker Gyula . 9. A vizíaposást legtovább tartotta ki
Smolka, a vigaszverseny t ViVsl nyerte meg. A dijak
igen csinos tárgyak voltak

— Bajai Hirlap czimén vegyestartalmu heti-
lapot indít Lemberger Ármin dr ., bajai tekintél yes ügy-
véd. A lap szeptember 21-én indul meg. Fõmunkatársa
Slem Adolf lesz. Sok szerencsét kívánunk az uj vál-
lalathoz.

—- Eljegyzés. Schwartz Isidor , a Fried Mór és
tsa ezég tagj a, eljegyezte Brachfeld Sk g í'neá , tekintél yes
budapesti kereskedõ szép leányát.

Külföldi hirek.
— Keresztény tekintélyek a zsidókról.

Az ccAmerícan Hebrew» mint már ismételten emiitet-
tük , elõkelõ keresztényekhez kérdéseket intézett az
antiszemitizmust illetõleg. A már közölt válaszokhoz
méltán sorakozik a hires Schurz Károly, ismert ameri-
kai tudós és nemzetgazdászé / mel y következõleg hangzik:
«í. Ép oly kevéssé látom igazoltnak a zsidók ellen i elõité-
leteket ,azért mert zsidók , mint hogy nem tudnám igazolni
az elõítéletet mások iránt , a miért kálvinisták , katho li-
kasok , unitáriusok , yankeek , newyorkiak , németek ,
francziák , magyarok stb. Nem ismerek más szabál yt ,
azon kivül , hogy az emberek jellemük és nem vallá-
suk , vagy fajuk után itélendõk meg. Hosszú tapaszta-
lás, kiterjedt ismeretség arra a meggyõzõdésre hoztak ,
hogy az oly emberek , kik anny ira nézik a faj t és
vallást , maguk nem igen dicsekedhetnek jellemükkel
és azért keresik a mérlegelés más alapját. — II. A
keresztény hitoktatás kétség kívül sokat tett az irány-
ban , hogy elõítéleteket keltsen , de nem egyedüli fo r-
rásuk. Az uralkodó társadalom rossz lelkiismerete az ,
mely makacsul a zsidókat , és csakis a zsidókat vádolja.
Aztán meg sok oly ember van , ki azt hiszi , hogy maga
növekedik , ha másokat lealacsony ít , ki nagynak kép-
zeli magát , ha van valakij e, kit  lábbal taposhat. — III.
Jó és rossz embereket , becsületeseket és gazembereket ,
kellemeseket és kellemet leneket körülbelül egy arány-
ban láttam zsidóknál és keresztényeknél . A zsidók
azonban szenvednek a faj uknak tulajdonított hibák
alatt , inert ha zsidó véletlenül alkalmatlanná lesz, szerte
hangzik , hogy «lám , ez a zsidó! « Ha keresztény teszi
ugyanazt , senki sem mondja , hogy «lám a keresztény !»
— IV. Az elõítéletek eloszlatásának eszközei idõ , ne-
velés, kölcsönös igazságszerelet és jóakara t Í gy aztán
az egyenlõség talaján elvesznek az üldözések nyoma i ,
és minél inkább igyekezik az egy ik fél kímélni a
másiknak érzelmeit és öntudatát , annál gyorsabban
megy maj d végbe ez a proezessus. »

— Oroszország czáfolgat. A «Times » hires
közleményei , ugy látszik , nagyon elevenére találtak az
orosz kormánynak , mert még egyre kürtölteti  a czá~
folatokat. A « Politische Gon*.» szerint a »Times » hirc

valótlan , bár igaz, hogy a zsidóknak földszerzési jogait ,
különösen Orosz-Lengyelország ban meg akarták sze-
ri tani , de ez még nem történt meg. Csak egyes kor-
mányzók utasiiották az alantas közegeket , hogy szigo-
rúan hajtsák végre az érvény ben levõ zsidó-törvénye-
ket , a mi valószínûleg a belügyminiszter instrukeziój a
folytán történ t. A « Grasdan in« azt irja , hogy az összes
pétervári zsidók igazoló iratait meg fogják vizsgálni
és a kiknek nincs joguk a fõvárosban maradni , azo-
kat ki fogják utasítani. Látnivaló tehát , hogy tény leg
szi gorúbban bánnak a zsidósággal , és minthogy a rég i
törvényekbõl akármit ki lehet olvasni , szükségtelen uj
törvény hozatala. Bizony ítja ezt különben az a körül-
mény is. hogy Odesszából számos zsidó kézmûvest ,
kereskedõt és magánzót kiutasítottak. Ugyancsak Odesz-
szában megtaga dták a zsidó ügyvédjelöltektõl az ügy -
védi praxis gyakorlását. — Mint a «Novorossiski Te-
Iegraf » jelen ti , a kormány elrendelte , hogy a vásárokra
csak bizonyos arányban bocsássanak zsidókat , hogy
a kereszt ény kereskedõk jobb üzleteket csinál-
hassanak. Hogy nem is hisznek mindenütt az
czáfolatoknak , bizonyítja egy vashingtoni távirat , mely
szerint a képviselõház külügyi bizottsága elfogadott
egy rezo lueziót , mel yben az Egyesült-Államok elnökétõl
felvilágosítást kívánnak az oroszországi antiszemita in-
tézkedésekre vonatkozólag, és egyúttal azt is kérdik ,
igaz-e , hogy Oroszországból amerikai alattvalókat ki-
utasítot tak.

-- Orosz földbirtokosság hanyatlása. Kiev
és Csernógov kerületekben június hóban nem keve-
sebb, mint 182 nemesi birtokot árvereztek el egy
kievi bank keresetei fol ytán. Az árverést szenvedet-
tek közt számos arisztokrata van , igy Kocsubei és Ged-
roje berezegek , Maurokordato és Tolstoi grófok , Wrangel
báró.Ennek egyik legfõbb oka , hogy a zsidók nem lépnek
már bérlõi viszony ba, és ezá ltal a haszonbér rohamo-
san csökken , másrészt fol yton emelkedik az ol y föld-
tulajdonosok száma , kik maguk nem tudják mûvelni
urada lmaikat , mert az árveréseken rendesen nagy-
rangu hivata lnokok és más városi emberek vásárol-
nak birtoko kat.

— Zsidó kolónia. A >New-Yorkér Handels-
zeitung« jel enti , hogy a New-Jersey ben nyolcz évvel
ezelõtt létesült kolónia , mel yet Oroszországból mene-
kült zsidók alap ítottak , most már szépen virul. Több ,
mint hafszász lakosa van. Földje, melybõl nyolcz év
elõtt egy acre 12 dollárt ért , most tízszeres áron is
ali g kap ható. A kolonisták teljesen meg vannak elé-
gedve sorsukkal.

— Egy jóltevõ halála. Amsterdamban meg-
halt Tabak Márkus Gerson , ki egy ike volt a város leg-
jótékonyabb polgárainak. Két év elõtt 200,000 frtot
adományozott agg nõk és fér fiak gondozására. Vég-
rendeletében jelentékeny összeget hagyományozott Ja
zsidó hitközség jótékony intézeteire .



— Bukarestbõl a rendõri önkény egy hallat-
lan példájár ól értesítenek. Eszerint a rendõrség hal-
szász zsidót börtönbe vetett , s aztán kiutasította õket
az országból. A szerencsétleneket azzal vádolták , hogy
orosz hémek. A kiutasítottak családjainak köny örgése
és az elõkelõ hitrokonok közbenjárása initsem használt -

-r- Porosz királyi fõjószágigazgató. A né-
met császár Mey er Zsi gmond haszonbérlõt , az elhunyt
Mey er Jakab Ábrahám titkos keresk. tanácsos fiát, ki
jelenleg Neuendorfban Oderberg mellett lakik , mint
Berlinbõl irják , kinevezte porosz királ yi fõjószág i gaz-
gatóvá. Ez az elsõ eset , hogy Poroszország ban zsidó
"íimber il y czimet nyert.

— Antiszemita jelöltek utóbajai. Parisban
általános derültséget kelt az a panasz , mel yet az an-
liszemifa községi képviselõ jelöllek ellen emelt a
nyomdász , ki a választási felhívásukat kinyomatt i . De
Móres marquis állt jót a húsz jelöltért , de most sem õk.
sem a marquis nem akarják kifizetni a 150,000 frankra
rugó költségeket. Kétséget sem szenved , hogy a famo-
zus jelölteket el fo gják ítélni.

— A«Punch» az orosz zsidó üldöztetésekrõl.
Ali g van müveit ember , ki  legalább hírébõl nem is-
merné a «Puncho »t , az angol «Borsszem Jankó » t. Ez az
elõkelõ angol élczlap legutóbbi számában az orosz
zsidó üldöztetésekkel fog lalkozik. A czimlap a czárt
ábrázolja , a mint  egy földön fetrengõ zsidó nyakára
leszi lábát. A háttérben megjelenik Fáraó szelleme
és int i  az oroszok urát , hogy tartózkodjék az ember-
telensé gektõl. A «Punch » egy igen szép versben is fi-
gyelmezteti a czárt. hogy az a kard melyet a zsidók
ellen emelnek , mindig azt sérti , a ki. használja.

— Angol Czionbarátok társulata. A londoni
«Chovevé Zion Socie ty » tagjainak száma fol ytonosan
növekedik. A leg kiválóbb filantrópok is beléplek a
csa k néhány hónap óta létezõ szövetkezetbe. A heti
üléseken , mel yeket a Jewish Working Mcn Club csar-
nokában tartanak , rendesen több ezer ember vesz
részt. Különösen Macoby rabbit kedvelik , ki elébb
Oroszország i Kamniczián volt rabbi és azért állaláno-
Sc .n^kamniczi maggfchnak nevezik ; gyönyörû beszédeket
szokott mondani.  Az egy let mûködése iránt a vidéken
is kezdenek érdeklõdni. Edinburg ban és Manchester -
ben íiókegy letek alakultak , utóbbiba edd i g százhúsz
tag iratkozott  be. A fõegy letnek már 1500 tagja van

— Aranyérem, j a j j é  W. porosz korma nyép i-
lésznck a molboumei világ kiállít ás bíráló bizottsága n
nagy aranyérmet szavazta meg, mel yet a berlini bel-
ügy i hivatal a napokban juttatott JalTé kezeihez .

— Kitüntetett igazgatónõ. Midõn Ferdin ánd
bol gár fejedelem legutóbbi utazása alkalmával Tatár-
Bazaridzsikba érkezett , az Ali. Isr . zsidó leány iskolája
is jelen volt a fogadtatáson. A fejedelemnek cz anny ira
•etszetl , hogy gyémánt nyakéket és egy hizel gö levelei
ntézett az iskola igazgatónõjének.

— A more judaico eskü. Nemrég dicsérettel
emlékeztünk meg róla , hogy egy jassy i biró elutasi-
totto a more-judaico eskü letételere vonatkozó köve-
telést , és most felháborodássál értesülünk róla , hogy
Roselti igazságûgyminiszter ismét behozta azt az esküt .
Egy vádlottól követelték a középkori esküformát és
utasították laiiber F. rabbit , hogy végezze a rút cze-
remoniát. A rabb i nem tett eleget a rendeletnek s arra
hivatkozott , hogy a mózesi törvények nem irják elõ az
il yen esküt. A törvényszék erre 300 frankny i birságra
Ítélte a rabbit és kiküld te Langhineser albirót , ki erõ-
szakkal behatolt a zsinagó gába , kivett egy tórah-te-
kercset és aztán maga vette át az esküt abban a for-
mában , mely ben azt valószínûleg egy katholikus pap
szerkesztette. Tauber rabbi fellebezését elutasították.

— Zsidók a gimnáziumokban. A porosz
gimnáziumokba , mint Berlinbõl irják , összesen 9J000
tanuló jár t , kik közt 9-4 0''0 volt a zsidó , holott a zsi-
dók csak 1-3%-át képezik az összes férfi lakosságnak.
Tízezer férfi lakosra jut a keresztényeknél 62- 2 gim-
náziumi tanuló , a zsidóknál pedi g 489 3 —- Ez a ki-
mutatás csak dicsõségére válik a porosz zsidóságnak.

-- Magyar család Egyptomban. Heller Leo
tekintél yes kairói pol gár leányá t , mint  az Isr. és Jesch.
irja ,Alexandriában nõül vetieAghion Cezare leány át. Az es;
küvõn az egyptomi alkirá l y is képviseltette magát elsõ
szertartásmesterével. A khedive nej e gyönyörû gyé-
mántos legyezõt ajándé kozott a menyasszonyna k . Hel-
ler hazánkfia; Nádudvarról származik , hol most is lak-
nak rokonai Egy ik fivére ügyvéd Pozsony ban. Jelen-
leg udvar i szállítój a a khedivének és akárhányszor
fogadhatj a a miniszterek látogatásait .

¦— Uj kórház. Alexandriából írják a. mainz i
Israelit és »Jeschurun «nak , hogy 'ott nemsokára megny it-
ják az uj zsidó kórházat , mel yet Menase Bechor báró
saját költségén emelt. A kórház körül szép fasor van.
Csak zsidó orvosok mûködnek majd az Intézetben ,
mel y leljesen meg felel majd az egészségügy i követel-
ményeknek , va lam in t  a vallásénak is .

— Az amszterdami rabbiszemináriumot
a lefol yt évben 65 hall gató látogatta ; az ál lamtól 7000
frt szubvoncziót kapott , a zsidó hitkö zség pedig 4000
frttal segélyezte.

— Alapítvány. IVeinherg J. L. bécsi magános
végrend eletében 20,000 frtos alap í tvány t tett t anulók
közzé osztandó ösztöndijak czéljából. A kama toka t
év ente három tanu lónak juttatják. Az alap i l v á n y  a
bold ogult özvegyének , Weinberger Leo asszonynak ha-
lála után lé p életbe.

— Zsidók a bosnyák katonaság közt
Bécs városának érdekes vendégei vannak ; a bosnyák
katonaság két zászlóalja érkezett az osztrák fõvá-
rosba. A legények jól érzik magukat a császárváros
bin .  E ,f y bécsi lap többek közt következõkéi irj a ró-
luk : »Többen közülük gondoskodtak a bevásár lásról



Egy németül tudó õrmester elvezette õket a mészáros-
hoz , a zöldségárusnõhöz , a kereskedõhöz stb. A mé-
szárostól vettek 20 kiló »kóser«-husi a mohamedánok

. s 20 kiló nem kóser húst a katholikusok és orthodo-
xok számára. Legközelebb azonban maguk akarj ák magák-
nak a kóser húst vágni: Az õrmester arra a kérdésre, hol
tanult meg németül , azt felelte : »Én török vagyok «
— s aztán könnyebb megérthetés végett hozzátette
»spanyol vagyok « , a minek magyarázata meg az , hogy
ivadéka a 400 év elõtt Spanyolországból kiûzött
zsidóknak — A boszniai zsidók jelentéken y kontingensét
kép ezik a bosziúa-herczegovinal hadtestnek. A táborno-
kok és magasabb rangú tisztek nagyon dicsé rõleg szól-
nak a bosnyák czapatokrõl.

— Brimann mohamedanus. Br íman n ,az anti-
szemita talmudtudó sok e hírhed t taní tó j a , mint
egy lengyel lap jelenti , most Kairóban él , hol
a mohamedánsággal próbálkozik. Miután Lengyel-
országban zsidó , Ang liában protestáns , Ausztri-
ában és Wcstfáliában katholikus volt , most az
izlammal szeretné megkeresni a mindennapit. Roh-
ling és Eeker volt hü baj társa most egyptomi hit téri -
tõk ellenében a korán dicsõsége mellett küzd.

— Elítélt plébános. A straubing i (Bajoror-
szág) esküdtszék három évi fegyházra és tiz évi becsü-
letvesztésre ítélte Hartmaun p lébánost , még pedig ha-
mis eskü és ol y csalásokra való buj togatás miatt ,
mel yekkel a fiatal Ebenhoch vagyonát akarta . megsze-
rezni egy kolostornak. Hartmann különben hírhedt
hive és terjesztõj e volt a legvadabb antiszemitizmu s-
nak, mi miatt  ismételve gyûlt meg a baj a a világi ható-
ságokkal

— Antiszemitizmus Francziaországban.
Il y czimü vezérczikket közöl a newyorki »Bellctnsz-
fisches Journal « ; a czikk konstatálja , hogy a rút kó r-
nak nem a franczia nép az oka , hanem egyes skrib-
lerek. Drumont üzletet csinál az antiszemitizmusból ;
tiz olvasój a közül kilencz azt mondj a róla , hogy »bo-
lond , de mulatta t « Ez a titka az õ irodalmi üzel-
mei nek.

L O W  L I P Ó T
Bibliai Története hetedik kiadásban jel ent meg. A
«Franklin Társulat " a könyvet a nála megszokott
gondosággal állította ki. Tartalomra s terjedelemre az
uj kiadás nagyobbmérvü változtatást mutat , amenny iben
rövidítve van s különösen az elsõ fejezet nehezebb
részei egyszerûsítve vannak. Lényegesebb változtatásokat
lartalmaz a hatodik fejeze l , mel y a hit tan fõe lveit
foglalja magában a tóra verseibõl összeállítva. Löw
Li pót bibliai története a legelterjedtebb magyar-zsidó
hittani tankönyv s elterjedését az . uj kiadás sima ,
magyaros irál ya bizonyosan fokozni fogja. A Frankl in
társulat a tiz ívre terjedõ könyvet kötve 50 krajezár-
ért adja, amit dicsérõleg kell kiemelnünk , miután
egy hely beli hét íves hittani tankönyvet kötet le-
nül 80 krajezárért kénytelenek a tanulók meg-

vásárolni.

Noch nie so biliig
wie jetz t für

3"u ,nj on wn. ~m
und allé Festtage.

Machsor, 2 Bande 30 bis 80 kr., mit deutscher Uebersetzung
von 00 kr. bis 1 f!., in 4 Bandcn , nach der Reihenfolge oli ne zu
übevbla ttern , von ü. 1.20 bis 2 íl. 50 kr., in 9 Banden von 3—8 (1.,
mit ungarischev Uebersetzun g, 2 Bande , für Ghortempel von
2—5 fl., A-. Blinde. für jede Synagoge verwendbar von 3—5 II.
G-ebetbu.ch.er von 10 kr. bis 1 íl., für  Brautgeschenke, in
Satnmtband von (1. 1.50—5 ÍL , mit Beinverzierung von 3—10 IL ,
in ech t Elfenbein von 15—20 ÍL , für  Bráutigamgeschenke
Schafwollfaliss von 2—15 ÍL , Seidentaliss von 5—20 ÍL , auch
echte Goldborten von 2—G fl., für Synagogen allé nöthi gen Re-
quisiten. ni^Dlí^ 

von 3—fi íl. 
G-oldgestickte Vorhánge vor

der Bundeslade , Miintel zur Thora , Trauhímmel , schön geschrie-
bene rniD "HBD .neuc oder alté , auch gegen Leih gebühr über
die Fciortage. fl V? Taschcn-Kalender mit deutsch übersetzte
DMUTSÖ und unser Büchcrverzeichniss 10 kr. Auch schöne und

bilii ge D'JnnX und

aiíe Gattungen Schulbücher
j twl^ St^rTiher^ & Üíí lÉKSmífJ'J<|FT&pj§ k^ vViUUul g SJL VVII gj^^^g3|||

|̂||| |̂ Verlagsbuch.handlu.ng, î||liÉÍ^
Budapest, Rombachgasse ISTr. 16.

Wiederverkiiufe r und solche Herren , die uns Adresscn angeben ,
wo wir al té oder neue Bücher kaufen oder verkaufe n können ,

evhalten bedeutenden Rabatt .

Most j elent meg ;
»T)j5ö yixi

^HJûI bnri pûpn ̂  ,nö2no nrnixi ,nüs*i i&M aro k/ y
¦rto ma -inm ry .nbs

»Chinuch Mikra « . Héber olvasókönyv g e n e t i k a i  Ian in ód
szerint nép iskolák t osztál yai számára irták és szerkesztet lék
Berger J. Li pót és Kaufmann József fõv. hittanitók.

Tájékozásul néhány erõsebb vonással akarjuk c müvün-
ket a t. cz . közönségnek bemutatni.

1. Kezdtük ugyanis az egyszerû p o n t o n  és emez kü-
lönbözõ hel yzetben különféle hangválto zatait muta t tuk ; á t té rünk
azíán a két pontra , majd a háromra és fé l reismerhetlenül mu-
tatjuk , miké p fejlõdnek a külömbözõ jelek egymásból.

2. A hangzók kiejtését mi a taní tóra bízzuk , ejtesse ki ,
ugy a hogy abban a közsé gben , mel yben mûködik kiejteni szok-
ták ; a 7. é r t  n i n c s  a b é b e  r b e n  k i v ü l .  s e  in m i
3 e l .

3. Kiváló gondunk vol t , hogy a hetük összetétele mindi g
értelmes szõ legyen.

A: A szavak csoportosításánál a rokonhangzású , de más
jelentésû kifejez ésekre nagyon fi gyeltünk.

5. A gyakorlatok mondatai egy tõl-egy ik a Szidur- vagy
Bibliából mentvélt.

(5. Az olvasmányul felvett  anyag az elsõ osztál y h i t t an i
anyagát teheti.

7. Az ára csak 10 kr. és mégis minden egyes példány
után 1 kr. a léte sítendõ országos zsidó tan ítók árvaháza alap-
jának gyarap ítására fordítandó.

8. A kiállítás mindvé gig szép és tiszta a szöveg hibátlan.
9. Megrendelhet õ csak is a kiadó-tulajdo nosoknál :

Berger J. Lipót, Budapest , Lajos-utcza 203. sz
Kaufmann József, Budapest , Csengery-utcza

59. szám.
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I FJ. NAGEL OTTÓ
könyvkereskedése

Budapesten, Muzeum-körut, a nemzeti szín-
ház bérházában.

A m. k. vallás és közokt . minisz tér ium 21452. szám alatt álta-
lánosan engedél yezve :

Magyarország története az elemi iskolák ötödik osztál ya
számára irta Barna J. Hatodik kiadás. Ára . . . .  — .30

Módszeres tornatanitás. I. Népiskolai tornagyakorlatok ,
irtak Horváth F. és Juhász Gy. Ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fõvárosi tanitó , I. rész
a népiskolák IV. osztálya számára. Kemény kötésben ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fõvárosi tanitó. II. rész
a né piskolák V. osztálya számára. Kemény kötésben ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fõvárosi tanitó , HL rész
a népiskolák VI. osztálya számára. Kemény kötésben ára — .20

A földrajz tanulását e könyvecske a gyermeknek nagyon
meg könny íti , mivel minden fölöslegest mellõzve , rövid velõs
szavakkal és hiánytalanul a szüksé ges ismeretet nyújtja.
Magyarország története párhuzamosan alkotmányunk

vázlatával és a fõbb vilá gesemények fü ggelékével az ujabb
miniszteri tanterv alapján , irta Barna J. fõv. tani tó. Ötödik
kiadás. Kemény kötésben ára —.30

Népiskolai számtan I. rész , a né piskolák II. osztálya szá-
mára , irták Virág (Schön) József és Waller K., kemény kö-
tésben ára —.15

Népiskolai számtan II. rész , a népiskolák III. osztál ya
számára , irták Virá g (Schön) József és Walter K. fõvárosi
tanítók , kemény kötésben ára — .20

Népiskolai számtan III. rész , a nép iskolák IV. osztál ya
számára , irták Virág (Schön) József és Walter K. fõvárosi
tanítók , kemény kötésben ára — .20

Népiskolai számtan IV. rész , a né piskolák V. és VI. osz-
tál ya számára , irták Virá g (Schön) József és Walter K. fõ-
városi tanítók , kemény kötésben ára — .40

E könyvecske osztál yról osztályra vezeti a gyermeket az
elemi szám tan ismertetésébe a vidéki gyermek látkörébõl vett
gyakorlati példákat alkalmazva , miért is e könyv vidéki isko-
lában különös hel yén van.
Az egyenletek meg fej tése né pszerû modorban Irta Schwarz

M. állami tanitó , a nép iskolák V., VI . osztál yai és pol gári
iskolák számára ára — -40

E könyv jövedelmébõl az orszá gos tanítók árvaháza ja-
vára minden elkel t példány után t iz-f iz  k rajczár szerzõ részérõl
fordí t ta tn i  fog.
Irályképzõ. Ipariskolák számára irta Kug ler János. Ára

fûzve 1.50, kötve 1.00.

Német nyelven :
Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und

Schreiben, irta Flesch M. fõvárosi tanító . I. Theil für  die
un terén Jahrg ánge der Volksschule. Második kiadás. Kemény
kötésben ára - - .30

Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und
Schreiben, irta Flesch M. fõvárosi tanitó , 11. Timii  fü r  die
oberen Jahrgánge der Volksschule Kemény kölesben ára — .30

Mutatványpéldányok ezen tankönyveknek , bevezetés
czéljául kívánatra ingyen és bérmentv e küldetnek.

Minden bárhol kiadott  vagy h i rde te t t  könyv nálam és a
legelõny ösebb árszámitás melle t t  kap ható. Vidéki megrendelések
gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

;ys$~ Kimerí tõ  könyvárjegyzékek kívánatra ingyen bér-
mentve küldetnek.  ~3fcsü

Pályázat meghosszabbítása.
A szolnoki izr. hitközségnek a rabbi állásra

vonatkozó s f. évi augusztus hó 1-én lejárt
pályázati hirdetménye f. évi szeptember hó el-
sejéig hosszabbitt ati k meg.

Szolnokon , 1890. augusz tus hó 7-én.
Erdensohn M. A.

izr. bitközsé gi elnök.

/CXXXXXXXXXXXXXXXXX3C\
H Kohn Arnold 

^w gazdag sJrls.öra.lsLt^ix' t̂ w
KJ (Váczikörut 14, szemben az Andrássy- v/
Q ut torkolatával) Q
fj  ajánlja mindazok figyelmébe, kiknek a s i r- Q
Q k õ á 1 1 i t á s szomorú kötelességét kell Q
X teljesíteniük. /*
•S S#,é|> Ls pontos kivitelért és lehe- ^y ^  töleg olcsó iiicgs/.Amitáséi't kezes- K/
NL kedik a, ezég jo hiriievc. Q
yL ~ Szombaton és ünnepnapon zárva. ~ S/
V^XXXXXXXXXXXXXXXXXX^
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I Aranyossy Miksa tanár I
M nyilvános U

1 pltíri- és tosMfll-isMáj a, 5|y Budapesten , V., Nagy- korona-uteza 13. sz. íjj
ijj l Az intézet áll 4- rol gári iskolából és három |j|i
|J kereskedelmi osztál yból ; az utóbbiak megfelel- J
j!Jl nek a kereskedelmi akadémia osztál yainak. Mind w
fl a két osztál y a nm. vallás és közoktatásügyi líl
| miniszter urnák 30784/1890. sz. rendeletéve l |
j |. nyilvánossági jogot nyert. Bizony í tványaink |

(ni tehát államérvényesek. — A jövõ iskolaévben ^i•s megnyílik az iskolai mûhely. — Az intéze t jjj i
:Jjj pensionatussal van összekötve. A beiratások f. W
ül hó 27- én kezdõdnek. Elõjeg yezhetni a szünid õ I!)
|[1| alatt is. —• Részletes programmot kívánatra in- ;[1|
'jj l gyen és bérmentve küld jjj |
| az igazgatós ág. ||
Í2>j =!{==lr=3-=3'r=rJ -^3J=3. -~:=r'7=E)f=3 ̂  ̂ =3f=Jr==Jl^í==ir=^0=J.[==J '̂]

W" DTP'TO & ' DmtPID -"•¦
beszerzésére

njévre az összes ünnepnapok alkalmából ajánlható az alul-
írott ezég, mely következõke t ajánlja : Machzor német fordítás-
sal 9 kötet á 3, A; 5, fi , 7, 8, 10 fr t ;  ugyanaz í kötetben á 1 frl
50—3 frt .  Magyar fordítással At köt. á 2 frt.  50 kr , 4 f r t ;  2 köt.
á 1 frt 80, 3 frt .  Mennyasszonyi imakönyvek á 2 frt  és 50
krral fokozatosan drágábban 15 frti g! Talesz felnõttek számára
gyapotból vagy selyembõl 2—15 frt , gyermekeknek 50 kr ,
1 frt 80 kr. Aranybojtok 50 kr , 8 frt.  Torah. öltökék bár-
sonyból 10-40 frt. Porochot 30—300 frt. Atlasz-fövegek 80
kr , 1 frt  50. — Évfordulói emléktáblázatok 50 évi kiszámí-
tással 1—1 frt 50 kr. — DI^ÖW pvima á 3, b, 5, fi f r t  T\t> 10 kr.
Tsinélcladók és közvetítõk jelentékeny kedvezmény ben vészésül nek.

Schwarz Ignácz
könyvkereskedése

Budapest, király-utcza 3, Majtény-féle ház.


